Stimaţi oaspeţi, onorată asistenţă!

Este o mare onoare şi o deosebită plăcere pentru mine să am acest privilegiu de a deschide lucrările celei de-a V-a Conferinţe Naţionale Anticorupţie cu genericul „Progrese şi perspective în reprimarea corupţiei”. Ca urmare a iniţiativei lansate de către autorităţi încă în anul 2005, acest for a fost  proiectat să coincidă cu Ziua mondială a combaterii corupţiei, instituită de ONU la 9 decembrie 2004.

În mod special doresc să salut prezenţa în această sală şi să-mi exprim gratitudinea faţă de partenerii noştri în persoana dnei Constanţa Popescu, coordonator de proiecte în cadrul Ambasadei Britanice în RM şi dnei Lidia Caraşciuc, director Transparency International Moldova, pentru suportul şi asistenţa considerabilă, oferită la organizarea acestui eveniment şi la editarea Raportului Naţional Anticorupţie, ce reprezintă sumarul celor mai importante evoluţii instituţionale, legislative şi sociale, care au avut un impact direct asupra luptei împotriva corupţiei, înregistrate de ţara noastră pe parcursul perioadei 2007-2009.

Pornind de la faptul că acest rezumat al progreselor reprezintă rezultatul şi aportul tuturor ramurilor puterii, a întregului nostru popor, precum şi a mecanismelor internaţionale în domeniu, doresc să mulţumesc reprezentanţilor Consiliului Europei, Ambasadei SUA pentru contribuţia la implementarea strategiei Anticorupţie prin intermediul cunoscutelor Proiecte de Asistenţă Externă MOLICO şi Programul „Provocările mileniului”.

Avînd în vedere că scopul întrunirii de astăzi vizează nu numai o sumară estimare cantitativă şi calitativă a activităţilor noastre comune, dar şi identificarea unor priorităţi pe termen scurt şi mediu, doresc să salut prezenţa tuturor reprezentanţilor organismelor internaţionale, potenţiali parteneri şi asiguratori ai continuităţii luptei cu această molimă socială – corupţia.

Onorată asistenţă! Corupţia înfăţişează o lungă şi negativă tradiţie istorică; în RM acest fenomen antisocial îşi are provenienţa într-o multitudine de factori de natură politică, economică şi socială. Diversificarea continuă a formelor de manifestare a acestui fenomen, împreună cu tendinţele de globalizare, fac din corupţie o adevărată ameninţare în adresa democraţiei şi a securităţii statului. Cu cîţiva ani în urmă, ţara noastră a păşit pe calea ireversibilă a combaterii corupţiei, adoptînd legi, ratificînd convenţii, creînd structuri specializate şi apelînd la instituţii şi organisme internaţionale. 

Regretabil, dar în pofida eforturilor întreprinse, corupţia continuă să afecteze tot mai mult nivelul de trai şi calitatea vieţii, eficacitatea funcţionării instituţiilor de stat. Sumele de bani şi foloasele care fac obiectul mitei sau al altor infracţiuni sunt scoase din circuitul economic legal, reprezentînd profituri ilicite şi favorizînd dezvoltarea economiei tenebre. Mass-media tratează fenomenul corupţiei ca pe o adevărată plagă a societăţii, atenţionînd continuu asupra ineficienţei măsuilor dispuse de autorităţi pentru reprimarea acestui fenomen. În acest mod s-a ajuns la o percepţie publică extrem de negativă faţă de eforturile statului, motivată prioritar de lipsa unor rezultate concrete cu caracter demonstrativ.

O situaţie mai optimistă reprezintă indicele de percepere a corupţiei stabilit de Transparency International Moldova în 2009. Potrivit acestuia, RM a înregistrat, în anul 2009, cel mai înalt spor – 3,3 puncte în ultimii 5 ani, plasîndu-se pe locul 92 din 180 de ţări incluse în clasament. Conform datelor oferite de Transparency International Moldova, aceasta semnifică o îmbunătăţire a situaţiei în domeniul prevenirii şi combaterii corupţiei, care poate fi explicată prin implementarea Programelor de Asistenţă Externă şi promovarea activă pe plan intern a programelor Anticorupţie cu caracter preventiv. Un alt argument în favoarea îmbunătăţirii acestui indice îl constituie schimbarea radicală a puterii de stat, ce determină modificarea abordărilor la nivelul corupţiei.

Onorată asistenţă! În calitate de director al Organului principal specializat în lupta cu corupţia, privesc acest progres ca un avans, ca un vot de încredere, acordat, în primul rînd, instituţiei pe care o conduc, şi ţin să vă asigur că şi mai departe vom avea o poziţie ofensivă spre eradicarea acestui fenomen. Cu toate acestea, este important aportul fiecăruia dintre noi la eradicarea acestui flagel. Mă refer la conlucrarea organelor de ocrotire a normelor de drept cu societatea civilă şi crearea unei atmosfere de intoleranţă faţă de corupţie, la rolul important al mass-media atît la formarea şi educarea publicului, cît şi în dezvăluirea faptelor de corupţie, împiedicarea tăinuirii în desfăşurarea cazurilor de implicare a înalţilor demnitari în actele de corupţie.

Cu riscul de a repeta, vreau să accentuez că acest for naţional constituie un bun prilej pentru efectuarea unui bilanţ al activităţilor în anticorupţie, dezvăluind noi priorităţi de eficientizare a luptei contra corupţiei, destinate să-şi găsească realizare în cadrul unei noi strategii naţionale pentru prevenirea şi combaterea acestui fenomen.

Reieşind din cele menţionate, încurajez implicarea cît mai activă în discuţii, oferind posibilitatea schimbului de experienţă, opinii şi practici anticorupţie între structurile guvernamentale, societatea civilă şi organizaţiile internaţionale.
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