Am onoarea să vă salut în calitate de participanţi la Conferinţa Naţională Anticorupţie.   Acest fenomen este o ameninţare pentru democraţie, pentru supremaţia legii, a echităţii sociale şi a justiţiei, erodează principiile unei administraţii eficiente, subminează economia de piaţă, stabilitatea instituţiilor statale.

Pînă în prezent, majoritatea acţiunilor anticorupţie s-au concretizat, în principiu, în măsuri de combatere, al căror efect nu a fost cel aşteptat de societate. Astfel, sîntem puşi în dilema de a continua politica represivă a controlului social sau de a amplifica practicile consensuale şi multisectoriale de prevenire a corupţiei. Aria tot mai largă, complexitatea şi continua diversificare a formelor de manifestare a acestui fenomen impun necesitatea conceperii unei politici anticorupţie adecvate, care să abordeze în mod ştiinţific şi sistemic sursele criminogene şi efectele criminalităţii, să ofere instrumente eficiente pentru prevenirea şi controlul social.
Aşa cum am menţionat, printre actualele priorităţi ale programului de guvernare – integrare europeană, libertate, democraţie, bunăstare – este înscrisă şi lupta împotriva corupţiei prin măsuri radicale, care au menirea de a reduce esenţial aria de manifestare a acestui viciu social. Această voinţă politică bine definită susţine necesitatea declanşării unei ofensive pentru prevenirea corupţiei şi urmăreşte reducerea oportunităţilor de comitere a faptelor de corupţie şi oprirea evoluţiei extrem de riscante a acestui fenomen spre cele mai grave forme ale sale, prin care persoane, grupuri, entităţi publice sau private ar putea influenţa prin acte de corupţie procesele de guvernare şi de adoptare a legislaţiei în scopul obţinerii unor profituri ilicite. Cu toate că fenomenul corupţiei este adînc înrădăcinat în toate sectoarele societăţii, am putea remarca un şir de eforturi privind consolidarea cadrului legislativ şi instituţional, implementarea de fapt a instrumentelor de diagnosticare şi prevenire a corupţiei, încurajarea parteneriatului constructiv între autorităţile statale, societatea civilă şi sectorul privat, intensificarea cooperării cu instituţiile internaţionale de profil.

În ceea ce urmează, mă voi axa pe cîteva subiecte ce ţin de eradicarea acestui fenomen. 
Unul din aceste subiecte este consolidarea cadrului legislativ şi instituţional. Ralierea cadrului normativ naţional la standardele internaţionale şi aderarea în calitate de membru cu drepturi depline la un şir de organisme internaţionale, cum ar fi GRECO, IACA ş.a, cît şi realizarea unui şir de programe, proiecte şi campanii anticorupţionale, demonstrează voinţa ţării noastre de a se izbăvi de acest viciu social negativ.
Realizări importante în lupta cu corupţia sînt datorate în mare parte punerii în aplicare a strategiei naţionale de prevenire şi combatere a corupţiei, a cărei implementare a fost susţinută prin programe de asistenţă externă, proiectul comune ale Consiliului Europei şi Comisiei Europene, aşa-zisul proiect MOLICO, cofinanţat de Comisia Europeană şi SIDA (Agenţia Suedeză de Cooperare).  Schimbarea cadrului normativ, stagnarea multor din incursiunile corupţiei prin introducerea modificărilor de politici, progresul tehnico-ştiinţific şi alte reforme s-au datorat şi participării Guvernului RM la programele anticorupţie cu sprijinul Programului „Provocările mileniului”, finanţat de Guvernul SUA.

Un alt element este implementarea de fapt a instrumentelor de diagnosticare şi prevenire a corupţiei. Autorităţile guvvernamentale urmează să-şi consolideze eforturile întru implementarea continuă a cadrului normativ existent în domeniul evaluării riscurilor de corupţie în instituţiile publice, expertize anticorupţie a proiectelor de acte legislative şi normative pentru identificarea deficienţelor şi elaborarea recomandărilor pentru îmbunătăţirea cadrului normativ, concomitent fiind depuse eforturile necesare în procesul evaluării riscurilor de corupţie la nivel instituţional.
Un alt element important este încurajarea parteneriatului constructiv între autorităţile statale, societatea civilă şi sectorul privat. În pofida măsurilor întreprinse în vederea sensibilizării opiniei publice, a conlucrării valorilor etice şi democratice într-un stat de drept, precum şi a îmbunătăţirii culturii juridice a populaţiei, este necesară promovarea în continuare a campaniilor de educare a publicului în spiritul intoleranţei faţă de corupţie. În acest context, se impune necesitatea stabilirii unui dialog permanent şi constructiv între instituţiile statale şi public, fiind asigurată o transparenţă reală a procesului decizional. Pentru obţinerea unor rezultate la capitolul îmbunătăţirii activităţii administraţiei publice, optimizării procesului decizional şi consolidării capacităţilor instituţionale, este importantă asigurarea continuităţii reformelor demarate, intensificarea eforturilor în vederea identificării riscurilor instituţionale de corupţie şi a diminuării acestora.
Eforturile organelor de drept, depuse  la depistarea şi investigarea infracţiunilor de corupţie şi a celor conexe, sînt apreciate descurajator de către populaţie, fapt ce impune realizarea unor măsuri în acest sens, printre care asigurarea unei activităţi independente a organelor de urmărire penală şi a sistemului judiciar, consolidarea capacităţilor organelor de drept la depistarea şi instrumentarea infracţiunilor de corupţie în vederea diminuării clasării sau încetării cauzelor penale, consolidarea capacităţilor instanţelor de judecată în vederea asigurării echităţii la stabilirea răspunderii penale.
Nu în ultimul rînd aş menţiona intensificarea cooperării cu instituţiile internaţionale. Potrivit celui de-al II-lea ciclu de evaluare al GRECO, RM a tratat în mod  satisfăcător ¾ din recomandările adresate. Guvernul va întreprinde măsuri concrete în vederea implementării integrale a recomandărilor restante, şi nu formal, şi pregătirii către ciclul III de evaluare al GRECO, axat pe conformitatea cadrului legal naţional cu Convenţia Penală pentru corupţie, protocolul adiţional şi alte acte internaţionale.

În final, aş vrea să atrag atenţia asupra necesităţii adoptării complexe şi sistemice a procesului de implementare a documentelor care – fie în întregime, fie în parte – vizează problematica prevenirii şi combaterii corupţiei, asigurîndu-se o coeziune a activităţilor, în acelaşi rînd însă, păstrînd specificul şi diferenţele organizaţionale şi de monitorizare ale fiecăruia.
Cadrul legislativ existent permite, în principiu, realizarea cu succes a obiectivelor asumate în domeniul prevenirii şi contracarării fenomenului corupţiei. Guvernul în acest sens este dispus, aşa cum am menţionat, spre o colaborare cît mai intensă atît cu instituţiile de stat, cît şi cu societatea civilă şi cu partenerii de dezvoltare.

Aş vrea să-mi exprim încrederea că discuţiile în cadrul Conferinţei Naţionale Anticorupţie vor permite formularea unor recomandări ce vor creşte calitatea procesului de prevenire şi combatere a corupţiei. Vă doresc la toţi succese şi vă mulţumesc.
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